

OD NAŠICH PŘÁTEL

Z NOVÉ KDYNĚ, Čechy, dne 4. června 1912. — Ctěná redakce! Dne 22. května opustil jsem se svým třiletým synáčkem Rozdělov u Kladna, rodné to městečko mé zemřelé manželky. Jeli jsme navštívit moje přátele, usazené kolem Nové Kdyně. Krásná je ta naše země česká a jak milý je ten hláhol českých děvčátek a pastevců na lučinách a horách, nedovede si představit si nikdo, kdo toho nezná. Všechno zde krásně roste, namoklo jest dosti, jenom je tele jsou zde špatné následkem lonského sucha. Dobytek jest zde velice drahý, jelikož se ho lonského roku moce vypořádalo za příčinou nedostatku píce. Už jsem zde navštívil skorem všechny své přátele, bydlící ve vesnicích Opřechtice, Oubově, Brancov, Lhota, Hradiště, Milavě. Všichni si stojí dosti dobře, o mnohem lépe než před 27 lety, když jsem se svými rodiči, bratry a sestrami opouštěl českou vlast. Kdybych je zde dnes měl, tak bych se odtud ani nehnu. Zde kdo dělá a dost málo šetří, udělá tu dobré živobytí. Jedné věci bylo by zde velice zapotřebí a sice, aby všechny hostince musely být v 8 hodin večer zavřeny, tak jako to máme zavedeno v Nebrasce, aby ti nedbalí hospodáři museli jít domů a vyspal se, tak aby jejich manželky nemusely ráno za ně uklízet dobytek a sekat trávu. A pak si ještě stěžují, že je v Čechách bída. Kdyby si hleděli práce, na místo aby mrhali čas v hospodách a utráceli peníze, pak by jistě neměli žádné příčiny k stesku. Všechno se to zde těší na návštěvy amerických sokolů jak v Praze tak na Domažlicku. Na zdar! Jos. Hamata.

ZE SPIRIT LAKE, Idaho, dne 16. června 1912. — Ctěná redakce! Myslím, že mi zase poskytnete trochu místa ve vašem listu. Stát Washington v roce 1910 vypěstoval 39 milionů buší pšenice, státy Oregon a Idaho v též roce vypěstovaly 30 milionů buší pšenice dohromady, celkem tedy uvedené tři státy v roce 1910 vypěstovaly 69 milionů buší pšenice. Minulého roku zmíněné státy vypěstovaly pouze 50 milionů buší pšenice. Letos pak, jak píšou anglické noviny, vycházející ve Spokane, Wash., bude pšenická úroda ve státu Washington o 15 milionů buší větší než v roce 1910. Stát Washington má rozlohu 69,180 čtverečních mil a obyvatel čítá 1,141,990. Stát Idaho má rozlohu 80,000 čtverečních mil a čítá 325,594 obyvatel a stát Oregon má 96,000 čtverečních mil a má 672,765 obyvatel. A teď se podíváme do Minnesoty, co se v tomto státě vypěstovalo v roce 1910. Stát Minnesota má 155,759 vzdělaných farem rozlohy 27,623,000 akrů a v roce 1910 bylo v něm vyautomobilováno: Kory za \$25,369,200; pšenice za \$93,139,000; ovsa za \$25,127,000; ječmene za \$20,508,600; žita za \$1,476,025; lnu za \$8,973,900; sena za \$8,263,000; zemáků za \$6,442,000; pohanky za \$125,000,000; másla, sýra a mléka za \$55,000,000; všechny drůbeže za \$27,000,000; travních semen a ovoce za \$35,000,000 — dohromady tedy vypěstováno všeho za \$431,344,725. Kory se vypěstovalo v tom roce 60 milionů buší a šla průměrně 34.45 buší po akru, pšenice se vypěstovalo 94 milionů buší, zemáků 18 milionů buší, ovsa 78,523,000 buší, lnu 15 milionů a másla 100 milionů liber. Jezera mají výměry 10 tisíc akrů a mimo to má stát 3,000,000 akrů veřejných pozemků. Stát New York jest mnohem menší, má rozlohu 49,170 čtverečních mil a 8,700,000 obyvatel. Belgie má rozlohu 11,378 čtverečních mil, tudíž jen asi jednu osminu rozlohy státu Minnesoty, a čítá 6,774,000 obyvatel. Anglie a Wales dohromady má 33,763,000 obyvatel — Anglie má 50,876 čtverečních mil a Wales 7,442 čtverečních mil. Rozloha Švýcarska rovná se jedné šestině rozlohy Minnesoty, má 15,976 čtverečních mil, a má 3,315,000 obyvatel. První břevňoch, jenž vstoupil na půdu nynějšího velkého státu Minnesota, byl vojenský poručík Jonathan

Carver, a sice v roce 1767 po řece Mississippi, a to v místech, kde stojí dvě velké západní metropole, dvojčata St. Paul a Minneapolis. Stát Minnesota má rozlohu 84,000 čtverečních mil a čítá 2,075,000 obyvatel. Na zdar!

Václav Pučelík.
Z HORSEHEADS, N. Y., 18 června 1912. — Ctěná redakce! Jak vidíte, přesídlil jsem se do státu New York a to hned v měsíci březnu. Nemáje ale stálé bydliště, nechtěl jsem vás obtěžovat, ale přiznávám se, že jsem "Pokrok" postrádal tak jako milého přítele, kterýž mě v Nebrasce každotýdně navštěvoval. Uvykl jsem mu tak, že v sobotu, kdy pravidelně přicházel, vždy se mi po něm velice zasteskne a proto prosím, zaslějte "Pokrok" jakož i "Venkov" na adresu výše uvedenou. — Co se týče zdejší krajiny, uznávám ji za dosti způsobilou k farmaření. Příčinně farmáři by klyne zde dobrá příležitost domoci se své vlastní farmy a to za cenu, za jakou by ve většině případů ani stavby nepostavil, takže pozemek dostává ku stavbám zadarmo. Ovšem že i zde jsou farmy pěkné i horší a i špatné, ale dosud si může každý vybrat. Půda jest hlína červená, místy jsou farmy bez kamene, jinde zase jest zem tato více méně promísená větším neb menším kamením. Já jsem koupil farmu, na které se dá kámen dosti lehece sebrat, neboť leží sem tam nějaký. Sena jsou zde špatná a dobře se vyplácí, když si farmář svých lučin plně hledí a čistým semenem je osívá. Já jsem platil 35 dollarů za tunu timothového sena. Zde vůbec vše, co farmer vypěstuje, má dobrou cenu. Krajina tato jest více mlékařská, ale farmeři zde pěstují i větším neb menším úspěchem všechno drobné obilí, kornu, alfalu, jetel, timothu, zeleniny i rozličné ovoce podle toho, jak si který farmer hledí. Připomínám však čtenářům, že zdejší farmy nemají žádnou půdu panenskou, ale vzduch tomu právě května, když jsem s rodinou svou přijel na svou farmu, byl jsem překvapen, neboť tráva byla již 6 palců vysoká, ne však všude, nýbrž jen tam, kde byl pozemek dobře držen, a to jest nejlepší důkaz, kdo jest vinen neúspěchu, zdali páta či farmář. Něco podobného prodělala naše milá stará vlast v dobách roboty a prodělají to i státy západní, neb jsou na nejlepší cestě k tomu.

Bývalý Nebrasečan.
Z ENNIS, TEX., dne 16. června 1912. — Ctěná redakce! Máje dnes trochu volného času, chápu se péra, bych též vmlsil se v kruh Vašich dopisovatelů a sdělil čtenářům "Pokroku Západu" nějakou zprávu ze zdejšího okolí. Počasí je zde krásné, ale to jen pro automobily, jichž se zde prohání jako much, leč pro farmery je zlé, neb je zde velké sucho. As od půl dubna zde nepršelo, tak že je země vyprahlá a ke všemu tomu ještě fouká již asi 4 dny silný polední vítr, jenž sněho jen zvyšuje, a rostlinstvo přímo spaluje. Loni se zde žádná korna nevedla, tak že musel snad každý krmec kupovat. Za kornu jsme zde platili \$1.00 až \$1.20 za buš, a teď již se jí ani nedostává. Oves je za 75c buš. Seno, tuna \$15.00 až \$18.00 přetříná a tak pěkné, že je dobytek žral jen z velkého hladu. Tuna alfaly stojí asi \$25.00. Jak vidíte, vše je dost drahé, totiž to, co jsme kupovali, leč co jsme měli k prodeji, totiž bavlnu, to bylo laciné. Při začátku pikování měla cenu 11.75 c. libra a ke konci musel jsem se spokojit se 7c. No, jakáž pomoc, je to královna jihu. Letos, nedostávali se do týdne déšť, bude zas taká bída o krmec. Bavlna je dosud pěkná, neždá se, že by suchem trpěla, ale místy je silně poškozena od housenek. — Dne 10. t. m. zemřela krajanu p. Fr. Strouhalovi dceruška ve stáři 1 1/2 roku. Pohřeb odbýván byl dne 11. t. m. na katolický hřbitov sv. Josefa. — Přítomně se zde pracuje, by nás český umělec na kornet p. Boh. Kryl, jenž bude pořádat po Texasu řadu koncertů, učil se zastávku a uspořádání zle koncert. — V červenci odbýván bude jeden zástupců naší Jed-

noty S. P. J. S. T. Ze zdejšího okolí jsou vysláni 3 zástupci, a sice od řádu "Čechů Domov", č. 82, br. Fr. F. Toupal a od řádu "Ennis", č. 25, br. Andr. Krutlík a br. Fr. Vrla. Prozatím svůj dopis končím, neb nevím, co by více stálo za zaznamenaní. Přítě více. S pozdravem Zpravodaj.

Z RENFROW, Okla., dne 17. června 1912. — Ctěná redakce! — Že máme přede dveřmi a tudíž chei podati čtenářstvu několik zpráv z našeho okolí. Pšenice následkem sucha trvajících celý měsíc značně poklesly, takže z odhadovaných 30 buší z akru srazili jsme odhad na 15. Avšak díky za to, že aspoň to obstálo. Ovsy jsou v tak bídném stavu, že snad se ani nebudou sekat. Právě dnes obloha jest zatažena černými mraky a pomalu poprchává; dostaneme-li do rána vydatný déšť, snad ovsy udělají asi poloviční úrodu. Na 4. džulaje Fád Grant prý bude obývat taneční zábavu. Nuže, těšte se vy všichni, staří i mladí, neboť bude to prý zábava znamenitá. Ale právě mně napadá, bratři, zdali též se někdy postaráte o své staré, občerstvení potřebující členy. V svých posledních "Slučkách" prý některým pánům se nehlíbily nářky, které jsem učinil (několik v dobrém rozvahou) na tu či onu stranu. Všem těm dávám vědět, že pokládám svoje slova za ryzí pravdu a skutečnost. Já nikdy a nikomu se svými dopisy nebudu liehotit, aniž bych se někoho chtěl odvracet. Co se týče ruských bondů, prohlašuji, že se stala koupě jich pro Z. Č. B. J. vypočítavě a že se tak nestalo jedině v zájmu naší Jednoty. A za tu, mírně řečeno, "neobezřelost" ještě nyní v "B. V." se mnozí přimlouvají a hlásají: "Nesuďte, stalo se to pouze nedopatřením, všichni jsme chybuječi a z chyb se máme učit do budoucna." Já na to pravím, že ten či ti chybuječi dobře při tom pochodili a Z. Č. B. J. ponechali poučení do budoucna. To jest nezmenitelný můj náhled o věci té. Představte si komišn z 50 tisíc. A nyní ještě ku všemu přistři sjezd snad ony bondy ve strachu prodá a to jest dalších 20 procent ztráty. He, bratři, páně! Jednotu svému členu na farmu, požaduje od něho liehvářské úroky, jaké místní liehvář sám účtuje, obvykle 6 až 7 procent. Naproti tomu jedinci z celé Jednoty usmyslí si koupiti bondy cizí v daleké Sibíři bez ohledu, jsou-li jistě pro Jednotu, jen když oni sami vidí v tom prospěch. Vy všichni, kteří toto budete čísti, seberte všech svých pět smyslů do hrsti a představte si, že téměř polovina záložního fondu byla hozena do Sibíře, aniž bychom o tom my bratři věděli. Přivedli to pouze jedinci o své vlastní újmě a s nevšední horlivostí, což jest zřejmo již z toho, že zaplatili za úpisy ty i více než byla jejich tržbová cena. Nyní se ptám: zaslouží si takový úřadník, který se stará podobným způsobem o naše peníze, složené do fondu, nějakého zastání? Chcete podobné charaktery přikrýtí pláštíkem nevinu, aby v budoucnu Z. Č. B. J. udělala kotrmelce ještě větší? Ruská vláda prý za ně ručí. O, jemine, kdybychom nezna- li minulost národu. Za 50 let může ruská vláda býti na onom světě a též i Západní Jednota — obzvláště pořídili si útulu s "praktickým" bratrem v čele. Tvrdí, že toto ručení jest bezpečné, jest tak naivní, že se může jenom těm podat, kterým se říká laikové — Naši sprostředkovatelé těch bondů to vše věděli a přece ještě blahobře se jim za správné vedení finančních záležitostí Jednoty. — Nemí to paškvil na nás lid, ten lid důvěřivý? A nyní vzhůru na sjezd, páni poslanci, zvolte zasloužilé pracovníky, kteří nezájmně pracují od založení Jednoty.

Anton Malkovský.
Z OAKES, No. Dak., 16. června 1912. — Ctěná redakce! Dnes mám několik minut času a tak vám musím podati nějaké zprávy. V neděli dne 9. června jsem byl v Yankton a drobet tam přišlo a od té doby prošel po celé Jižní a též Severní Dakotě. Však toho již také bylo třeba, neb bylo hodně sucha. Teď ale všechno vyblýdlo pěkně, neb jest vláha dost a jest pouze třeba, aby bylo poněkud tepleji. Drobné obilí jest vlně

pěkné, jak jsem viděl na své cestě z Yankton až do Deadwood podél dráhy Milwaukee a nazpět do Aberdeen podél dráhy North-Western. Všude pšenice a oves jsou krásné a též i sena bude dosti a nemyslím, že se bude muset platit \$25.00 za tunu sena jako letos. Korna, samo sebou se rozumí, jest pozadu jako všude jinde. Mezi jinými jsem též navštívil p. Franka Ptáka, známého doutníkaře dříve v Plattsmouth a nyní v Armour, S. Dak., usazeného. V novém jeho domově daří se mu dobře. Rád bych se byl též podíval za Karlem Hrdličkou, ale nedostávalo se mi času. V Černých Vrchách je teď málo obvodu, neb tam horníci málo pracují a dolování jest vše, co Deadwood a jiná města drží. Dle všeho vypadá to tak, že na severozápadu bude letos dobrá úroda a následkem toho i dobré obchody. Co se mne týče, já mám obchod dosti dobrý, neb se všude nalazou lidé, kteří jsou nemocní a potřebují pomoci, již nalazou v Trinerovu Léčivém Víne a proto je tohoto vždy dosti prodá. Dnes jsem právě na hranicích obou Dakot, ale již v oblasti Dakoty Severní, kde nikdo nesmí zákonitě vypít sklenici piva a chtějí-li tamní chuťasové sklenku pěnívého se posilnit, musí je částečně ukrást, dobře zaplatit, někde se schovat, aby je nikdo neviděl a pak teprve je vypít. Jsem rád, že sám nemusím pivo vyhledávat, ale našlo by se ho dosti. Zitra budu v Lidgerwood a možno-li, navštívim starého přítele Vaška Burianka a jeho švakra p. Lipovského. Pak vám sdělím, jak se jim vede. Přijměte srdečný pozdrav od vašeho Jindřich Donata.

Z BRAINARD, Nebr., 19. června 1912. — Ctěná redakce! Zase jest na mně, abych vám podal nějakou zprávu z našeho okolí. Konečně jsme dostali dávno očekávaný déšť, tak že všechno opět oživilo. I rolníci píjí na obnoze. Naděje je, jen jestli nás zase nezklame. Staré jedno přísloví praví: "Nech den až mine a člověka až zhyne." A téhož možno upotřebiti i o úrodě. Ozimky nebude tolik, jak se mnohý domníval, a každý se musí spokojit s tím, co má. Jeden zdejší soused měl loni pod 62 akry pšenice a namlátil jí 1840 buší po 90c buš. Pěkné lákadlo na kupování farem. "Jak letos," povídám, "bude zase taková úroda!" — "Kozel aby to vzal, ani ne třetina!" A možná, že podobné úrody se farmáři nedočekají za několik let. Následkem dobrého úrody rozlomila se horečka po pozemcích. Byla zde prodána farma o 160 akrech za \$26,500. Mili čtenáři, jest možno, aby takový drahý pozemek se vyplácel! Úrok z obnosu, vyplaceného za farmu, obnáší při 5 procentech přes \$1,300, daně přiměně \$75, nyní nářadí, potahy atd. a tak na konec nezbuďte nic jiného, než to dřeví, otročina a starost, bude-li úroda. Dobrý dělník zachová si \$350 ročně. Co by maušel vypěstovat, aby mohl za své peníze dobře žít a při tom ještě a by něco pro své děti zachoval? Můj rozum vzdor mému stáří na to nestačí. Ty stavby, automobily a podobný luxus úrodě nepomohou. Pozemek potřebuje hnoje a dnes se již nemusí stydět nikdo hnojit. Pozemky jsou většinou vyžilé a příklad toho máme na východě ve Virginii, Ohio a jinde, kde se dnešní doby musí už dobře hnojit. A to čeká i na Nebrasce. Nebude-li se rolnictvo v brzkou starat o nápravu, půdou pozemky v ceně dolů a na kupce drahých pozemků čeká úpadek. Hned ovšem ne, ale v době dohledné. Ovšem, že soused, který pozemek ten koupil pro syna, jest jiného náhledu. Kdo prý dnes nemá, jest toho sám vinen. Milý příteli, cos dokázal ty, nedokážou již tvoji synové. Pozemky, jež jsi koupil za \$25 až \$30 akr, vystoupily na cenu patonásobnou a to ti narostlo bez práce, bez tvého přičinění. Chudoba jest tak stará jako svět. Proč lidé leželi laďem, jest těžká otázka. Pravda, mnozí mohli mít více než mají, nikoliv však všichni. — "Co to, že jest tolik pohřbů?" táže se mne soused. "Tento týden jsem si na třetině pohřbu!" Starý osadník Anton Sedláček, kterýž 42 roky bydlí v Pimi na svém hospodství a dobře vybil své děti, také se odebral tam, odkud není

ráž se táhne asi 4 míle, kdež opět přechází v menší vršky. Půda jest zde různá tak jako všude jinde. Jest zde možno nalézt černo hodné písčitou, ale i bohatou půdou ornici. Mnohé pozemky jsou však tak kamenité, že pluh by nebylo možno zasadit a nehodí se na nic jiného, nežli na pastvu. Ale za to jsou zde také pozemky úplně bez kamene. Většina pozemků jest porostlá nízkým podrostem a vysoké stromy jsou vykáčeny. Farmáři zdejší zabývají se nejvíce chovem dobytka k účelům mlékařským. Mlékárný jsou zde dvě. Zdejší krajina se hodí nejlépe ku smíšenému farmaření, neb se zde dobře daří všechny plodiny. Másla má nyní cenu od 20—25 centů za libru a vejce 16 centů tučet. S pozdravem na všechny čtenáře tohoto časopisu, Václav Wolf, R. 1, Phillips, Wis.

Brur Badger

A Continued Story in Pictures by "Fanan"—No. 19



For living up to his reputation for originality, you've got to hand it to Brur Badger in this picture. Also keep in mind the fact that

Gund's Peerless Beer

has for sixty years lived up to its reputation for real down right goodness. A better beer is impossible, for better Malting Barley and Saazer Hops than we use do not grow. Our half century of brewing has given us a perfected knack of aging. We want you to know its goodness, so order a case delivered to your home today. Brewed, aged and bottled only by the

W. C. HEYDEN, Mgr., Omaha, Nebr.
Phones Bell Doug. 621 — Auto A 2344
Carl Furth, Distributor, 716 So. 16. Str.
Phones Bell Doug. 4634 — Auto A 2520

John Gund Brewing Co.
LaCrosse, Wis.

Clip these Peerless cartoons. You will want the entire series.

Adolf A. Tenopir, Český právník. Úradovna čis. 1325, roh 14. a William ulice. Omaha, Neb. Tel. Doug. 8397. Veřejný notář.

Vzájemné zařízení **HOSTINEC** — vlastní —

Frank :: Smerád
16. a William ulice, Omaha, Neb.
Výtečný Metzár lítař, jakoli i pravé importované pizeňské stálo na šepu. Korbelova vína a nejlepší lihoviny prodává i ve velkém. — Chutný zákusek stálo při ruce.

Herb. Rogerse
Moderné salisový Buffet
313 So. 15. St. (vzadu) v budově spolku "Elk".
Tento hostinec je moderní v každém ohledu. Zásohy líkařů všeho druhu nejlepší jakosti má vždy na skladě, jaká i nejlepší piva.
Krajané obaloucí vždy usmívající se Pepík Altman. Neoponeďte se zastavit u něho. Je český ale kosti a rád sáhne v ruce pohovčí.

Dr. J. C. Rogers
"Old Doc" Druggist